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رئیس‌بنیاد مستضعفان با بیان اینکه آزادراه تهران ـ شمال باید 
پیوست فرهنگی داشته باشد، پیشنهاد داد: تونل‌های منطقه یکم آزادراه 

تهران - شمال به نام شهدا مزین شود.
به گزارش خبرگزاری‌ها، پرویز فتاح در حاشیه بازدید از این آزادراه در جمع 
خبرنگاران اظهار داشت: ساخت و طراحی این آزادراه مهم همه توسط متخصصان 
داخلی انجام می‌شود، آزادراه تهران ‌ـ شمال یک آزادراه ایرانی است، ما در این 

آزادراه معطل ورود تجهیزات به خاطر تحریم نیستیم. 
وی به عملکرد نامناسب چینی‌ها در این آزادراه‌اشاره کرد و افزود: زمانی که 
چینی‌ها از این آزادراه رفتند در سال 94 پروژه سرعت گرفت و متخصصان داخلی 
موجب شدند نمودار رشد پروژه صعودی شود. فتاح با بیان اینکه آورده بنیاد 
مستعضفان در منطقه یک آزادراه تهران ‌ـ شمال بیش از 1500 میلیارد تومان 
است، گفت: امروز ارزش منطقه یکم آزادراه 8 هزار میلیارد تومان برآورد می‌شود 
که در واقع با نرخ روز بنیاد 5 هزار میلیارد تومان در منطقه یک هزینه کرده است.

وی همچنین بیان کرد: بازگشت سرمایه بنیاد در این آزادراه 40 درصد از 
محل اخذ عوارضی و 60 درصد اراضی است. وی بیان کرد: چینی‌ها در این آزادراه 
گروکشی کردند، فاینانس را رها کردند اما پس از رفتن چینی‌ها پیمانکاران ایرانی 

وارد پروژه شدند و پروژه را با نرخ پایین‌تر اجرا کردند.
رئیس‌بنیاد مستضعفان با بیان اینکه منطقه یک آزادراه تهران ‌ـ شمال 95.5 
درصد پیشرفت فیزیکی دارد اظهار داشت: ساخت پل‌ها و تونل‌ها در روسازی بخش 

زیادی از مسیر تمام شده و فقط موضوع تأسیسات باقی مانده است.
وی با بیان اینکه پیش‌بینی می‌شود، این منطقه حداکثر تا دهه فجر امسال 
به افتتاح برسد، گفت:‌ امکان تردد موقت تا پیش از دهه فجر هم وجود دارد، اما 
افتتاح رسمی احتمالاً همین تاریخ خواهد بود. وی افزود: رئیس‌سازمان برنامه و 
بودجه پس از بازدید اخیر خود از این آزادراه مصوب کرد که 300 میلیارد تومان 
به عنوان سهم دولت به منطقه یک این آزادراه اختصاص یابد که این رقم در قالب 

اسناد خزانه اسلامی است، اما هنوز تخصیص نیافته است.
شکایت بنیاد از دولت برای ساخت مسکن مهر در پردیس

خواجه دلویی معاون توسعه ساختمان بنیاد مستضعفان نیز گفت:‌ دولت 
بابت برگشت سرمایه بنیاد در ساخت آزادراه تهران-شمال یک سری اراضی را 
به ما داد که 100 هکتار فاز 5 یکی از آنها بود. اما دولت بدون هماهنگی با بنیاد 
مستضعفان در این منطقه مسکن مهر ساخت. وی با یادآوری این‌که در این 
رابطه از شرکت عمران شهرهای جدید ایران نیز شکایت کردیم، افزود:‌ در منطقه 
22 تهران نیز زمین‌هایی را به بنیاد داده بودند که بایستی دولت پس از انجام 
کارشناسی‌های دولت زمین‌های معوض را به جای زمین‌های پردیس و منطقه 
22 به بنیاد مستضعفان تحویل دهد. وی همچنین با یادآوری این‌که پیشرفت 
فیزیکی منطقه 2 آزادراه تهران-شمال 29 درصد و مطابق برآوردهای صورت 
گرفته نیمه دوم سال 1400 به اتمام می‌رسد، تصریح کرد: اعتبار مورد نیاز برای 
ساخت منطقه 3 نیز حدود 4700 میلیارد تومان است که باید از فاینانس خارجی 

در این پروژه استفاده کنیم.

رئیس‌بنیاد مستضعفان:
‌ـ شمال به نام شهدا مزین ‌شود تونل‌های آزادراه تهران 

عضو هیئت مدیره جامعه متخصصین نساجی 
ایران با‌اشاره به اینکه صنعت نساجی و پوشاک همواره 
اولویت دوم کشور بوده است،گفت: صادرات کشوری 
مانند بنگلادش از صنعت پوشاک به میزان کل صادرات 

غیر نفتی ایران است.
علیرضا حائری، در گفت وگو با تسنیم، درباره‌اشتغالزایی 
در صنعت پوشاک و نساجی گفت:تعداد شاغلان این بخش 
در فضای رسمی حدوداٌ 300 هزار نفر است. اما بسیاری از 
واحدهای تولیدی پوشاک به صورت غیر رسمی فعالیت 
می‌کنند و همین موضوع باعث شده است که آمار‌اشتغالزایی 
صنعت پوشاک به صورت کامل مشخص نیست. یکی از 
مشکلات این نوع‌اشتغال این است که نه آمار درست و دقیقی 
دارند و نه به دولت مالیات پرداخت می‌کنند که آمارشان 
در دسترس باشد. وی درباره هزینه ایجاد شغل در بخش 
پوشاک گفت: زمانی که دلار 4 هزار تومان بود، هزینه ایجاد 

یک شغل در صنعت پوشاک سرانه حدود 30 میلیون بود. اما 
اگر بخواهیم با دلار 10 هزار تومان این رقم را محاسبه کنیم، 
سرانه ایجاد یک شغل در صنعت پوشاک حدود 60 میلیون 
تومان است. به عبارتی هزینه ایجاد یک شغل در صنعت 
نساجی و پوشاک معادل یک چهارم متوسط صنعت است.

حائری درباره ظرفیت‌اشتغال‌زایی در صنعت پوشاک 
گفت: از سال گذشته که ممنوعیت واردات پوشاک خارجی 
اعلام شد، فرصتی برای تولید کنندگان داخلی ایجاد شد 
تا بتوانند با تمام ظرفیت فعالیت کنند. اگر تا سال گذشته 
سهمی از پوشاک دراختیار واردات بود، در حال حاضر آن 
سهم در اختیار تولید‌کننده داخلی است. فکر می‌کنم در 
حال حاضر بخش پوشاک با ظرفیت 60 درصدی در حال 
فعالیت است، اما متأسفانه از این فرصت استفاده نمی‌شود.

این فعال اقتصادی با بیان اینکه یک تولید‌کننده برای 
اینکه بتواند به راحتی فعالیت کند و قدرت رقابت پذیری 

داشته باشد باید تمام ابزار را در اختیار داشته باشد گفت: 
اخیراً شنیده ام زیپ و دکمه‌های فلزی در بازار کم شده است 
و وارد نمی‌شود و این موضوع یکی از مشکلات تولیدکنندگان 
است. اگر صنعت پوشاک رونق بگیرد، صنعت نساجی راه 
می‌افتد. وی گفت: با استفاده از صنعت نساجی و پوشاک 

می‌توانیم حجم وسیعی‌اشتغال ایجاد کنیم. 
حائری بیان کرد: یک نوع بی‌سلیقگی در عدم استفاده 
از پتانسیل صنعت نساجی و پوشاک برای رشد کشور وجود 
دارد. شاید تصور شود که یک کشور اگر بخواهد صنعتی باشد، 
باید در بخش فولاد و صنایع بزرگ رونق یابد. در صورتی که 
با صنعت نساجی به راحتی می‌توان ارز آوری داشت و هم 

ارزش افزوده ایجاد و مشکل بیکاری را حل کرد.
این فعال اقتصادی با تأکید بر اینکه پوشاک پاک‌ترین 
صنعت کشور است اظهار داشت:واحدهای تولیدی پوشاک 
حتی اگر در وسط کلان شهرها ایجاد شود، هیچ‌گونه 

آلودگی زیست محیطی و صوتی ندارد و جزو مشاغل 
سبز محسوب می‌شود. حائری با‌اشاره به آمارهای کشور 
بنگلادش در صادرات پوشاک گفت: کشوربنگلادش سالانه 
حدود 40میلیارد دلار صادرات پوشاک به اتحادیه اروپا و 
آمریکا داشته است. بنگلادش به اندازه صادرات غیرنقتی 
یک سال ایران ارز به دست می‌آورد. زمانی که بنگلادش 
می‌تواند چنین ارز آوری از پوشاک داشته باشد؛ ایران هم 
حتماً می‌تواند. زیرساخت‌های ایران به لحاظ دانشگاهی، 
برق،بنادر،پتروشیمی،مواد اولیه بیشتر از بنگلادش دارد. با 
وجود اینکه در تمامی زمینه‌ها از بنگلادش جلوتر هستیم اما 
مجموع صادرات ما در سال 97 در صنعت پوشاک 60میلیون 
دلار بوده است. دلیل موفقیت کشورهایی مانند بنگلادش و 
چین در صنعت پوشاک و نساجی این است که آنها به نساجی 
خود بها داده‌اند. ما بها نداده‌ایم و تمام توجه خود را به سمت 

چند صنعتی برده‌ایم که هیچ وقت هم موفق نبوده است.

عضو هیئت مدیره جامعه متخصصین نساجی:

صادرات پوشاک بنگلادش
 با کل صادرات غیرنفتی ایران برابر است

قائم‌مقام اتحادیه تعاونی‌های خوراک دام و طیور و آبزیان کشور با 
انتقاد از اقدام وزارت صمت در موافقت با گرانی مجدد سبوس گندم گفت: 
وزارت صنعت بدون دریافت نظر کارشناسی وزارت جهاد کشاورزی قیمت 

سبوس را ۵۰ درصد افزایش داد.
مهدی مسعودی در گفت‌وگو با تسنیم اظهار کرد: اخیرا کارخانجات آردسازی 
کشور موج افزایشی نرخ فروش سبوس گندم به عنوان یکی از نهاده‌های پرمصرف 
در بخش دامپروری را به راه انداخته و شاهد آن هستیم که متاسفانه مسئولین 
وزارت صمت نیز در این امر بدون توجه به کار کارشناسانه با این گرانی موافقت 
کردند. وی افزود: در جنگ نابرابر اقتصادی فعلی بسیاری از مشکلات به دلیل 
جابجایی ارز و واردات نهاده‌های دامی‌گریبانگیر جامعه هدف این بخش و مسئولین 
ذیربط در وزارت جهاد کشاورزی است و نهاده دامی سبوس گندم که به عنوان 
ضایعات تولید آرد در کارخانجات آردسازی کشور است می‌تواند با نرخ کنونی 
8400 ریال کمک مناسبی در مدیریت هزینه‌های تولید بخش دامپروری و تولید 
محصولات دامی نماید. قائم‌مقام اتحادیه تعاونی‌های خوراک دام و طیور و آبزیان 
کشور ادامه داد: سبوس گندم در اسفند ماه سال 97 با فشار کارخانجات آردسازی 
بر دولت با افزایش نرخ 60 درصدی مواجه و از مبلغ 5200 ریال به 8400 ریال 
افزایش قیمت داشته است و اینک جای تامل است که چگونه وزارت صمت بدون 
بررسی کارشناسی و دریافت نظرات متولی این امر یعنی وزارت جهاد کشاورزی 
افزایش دوباره 50 درصدی نرخ را از 8400 به 12500 ریال در دستور کار قرار 
داده‌است. وی اظهار داشت: اینک با توجه به اینکه سبوس گندم به طور میانگین 
30 درصد انواع جیره‌های دامی را تامین می‌نماید افزایش نرخ آن می‌تواند موجب 
افزایش سایر هزینه‌های بخش دامپروری و به طبع آن افزایش نرخ محصولات و 
فرآورده‌های دامی و پروتئینی و فشار اقتصادی بیشتری بر جامعه را در پی داشته 
باشند. مسعودی گفت: این نهاده به عنوان ضایعات بخش آردسازی در مقایسه با جو 
و ذرت که اینک با قیمت 13500 ریال عرضه می‌گردد فاقد ارزش غذایی مطلوب 
و صرفا به عنوان حجم دهنده جیره‌های غذایی و تامین فیبر مورد مصرف است.
این مقام مسئول اظهار داشت: این امر غیرکارشناسی و شتابزده از سوی 
وزارت صمت در راستای حمایت از بخش دامپروری کشور در سال رونق تولید 
نیست و از کمیسیون کشاورزی مجلس شورای اسلامی خواسته شده که برای 

جلوگیری از این امر اقدام کند.

در اقدامی غیرکارشناسانه
وزارت صمت قیمت سبوس را ۵۰ درصد گران کرد!

اینکه  بیان  با  عضو کمیسیون عمران مجلس 
استراتژی سازمان هواپیمایی عامل گرانی بلیت 
پروازهاست، گفت: در شرایط کنونی ، ایرلاین‌ها تنها 
اقداماتی که به نفع خودشان است را عملیاتی می‌کنند.
سیدهادی بهادری با بیان این‌که استراتژی امروز سازمان 
هواپیمایی، شناور کردن نرخ بلیت پروازهای هوایی است، 
یعنی آنکه قیمت بلیت در زمان‌های خاص و ایام پرمتقاضی 
بالا می‌رود، اظهار کرد: شناور شدن قیمت بلیت هواپیما 

یکی از ابزارهای ایرلاین‌های خارجی برای مدیریت بازار 
پروازهای هوایی است، حال سؤال پیش می‌آید که آیا تمام 
اقدامات ما در این حوزه به مانند کشورهای خارجی است 
که شناور شدن نرخ بلیت مانند آنها باشد. وی با انتقاد از 
عدم ارتقای کیفیت خدمات ارائه شده در پروازهای هوایی 
داخلی، افزود: متأسفانه با وجود افزایش قیمت بلیت هواپیما، 
کیفیت خدمات تغییر مثبتی نکرده است، از طرفی بی‌نظمی 
ایرلاین‌ها در ارائه خدمات افزایش یافته است. یکی از عوامل 

نارضایتی مسافران از پروازهای هوایی، بروز تأخیرهای چند 
ساعته پرواز و معطل ماندن مسافران است که متأسفانه این 
مشکل هنوز ادامه دارد. وی ادامه داد: در شرایط کنونی 
ایرلاین‌ها تنها اقداماتی که به نفع خودشان است را عملیاتی 
می‌کنند و در این بین، مردم تنها شاهد افزایش قیمت‌ها بوده 
و کیفیت خدمات تغییری نمی‌یابد. عضو کمیسیون عمران 
مجلس با تاکید بر ضرورت ورود جدی تعزیرات حکومتی 
به افزایش قیمت بلیت هواپیما به خانه ملت گفت: قطعا اگر 

این سازمان به درستی به وظایف خود عمل می‌کرد، امروز 
ما شاهد افزایش چشمگیر قیمت‌ها نبودیم. بهادری به مثالی 
درباره گرانی بلیت‌اشاره کرد و با بیان این‌که نرخ بلیت پرواز 
تهران- ارومیه در یک سال اخیر بیش از 3 برابر شده است، 
اظهار کرد: در شرایط کنونی مردم برای این پرواز یک ساعته 
باید مبلغی حدود 600 هزار تومان پرداخت کنند، از این رو 
سازمان هواپیمایی کشوری و وزارت راه و شهرسازی باید یک 
بار برای همیشه بازار فروش بلیت هواپیما را ساماندهی کنند.

در شرایطی که کشورمان نیازمند تقویت دیپلماسی اقتصادی از 
طرق مختلف از جمله اعزام رایزنان بازرگانی به کشورهای مختلف است 
سرپرست سازمان توسعه تجارت از کاهش تعداد رایزنان بازرگانی از ۲۱ 
رایزن به ۸ رایزن بدلیل هزینه‌های سنگین ناشی از جهش قیمت ارز 

خبر داد.
محمدرضا مودودی در گفت‌وگو با تسنیم درخصوص مشکلات مالی به وجود 
آمده برای تامین هزینه‌های رایزنان بازرگانی ایران در کشورهای مختلف که باعث 
کاهش تعداد رایزنان بازرگانی شد اظهار کرد: در بودجه‌ای که در سال 96 در 
نظر گرفته شده بود، قیمت هر یورو 5000 تومان دیده شده بود ولی در سال 97 
به دنبال بحران ارزی، قیمت هر یورو به 15 هزار تومان رسید و همین امر باعث 
شد تا سازمان توسعه تجارت با کسری شدید بودجه رایزنان بازرگانی مواجه شود. 
سرپرست سازمان توسعه تجارت ادامه داد: این کسری بودجه چند ده میلیارد تومانی 
و مصادف شدن آن با پایان ماموریت کاری 3 ساله تعدادی از رایزنان بازرگانی، باعث 
شد تا فعالیت تعداد قابل توجهی از این رایزنان متوقف شود. مودودی گفت: بر 
اساس مجوزهای صادر شده، سازمان توسعه تجارت می‌تواند تا 60 رایزن بازرگانی 
را به کشورهای دیگر اعزام کند و تا سال گذشته، 21 رایزن بازرگانی ایران در 

کشورهای هدف مستقر بودند. 
این درحالی است که هم اکنون 8 رایزن بازرگانی ایران در کشورهای مختلف 
حضور دارند و پیش‌بینی می‌کنیم با توجه به اقدامات انجام شده، تعداد رایزنان 
ما تا پایان سال به 16 رایزن بازرگانی برسد. مودودی درباره هزینه‌های هر رایزن 
بازرگانی برای سازمان توسعه تجارت گفت: برای بکارگیری هر رایزن بازرگانی در 
کشورهای دیگر با احتساب هزینه دفتر، حقوق و هزینه کارمندان محلی، بطور 
میانگین ماهانه 10 هزار دلار نیاز است که سالانه رقمی بالغ بر 120 هزار دلار خواهد 
شد و این یعنی بودجه 1.5 میلیارد تومانی سالانه برای هر رایزن بازرگانی. به گفته 
سرپرست سازمان توسعه تجارت در بودجه امسال، بخشی از منابع مورد نیاز برای 
شروع فعالیت رایزنان بازرگانی دیده شده است. وی البته هیچ توضیحی درباره الزام 
رایزنان بازرگان به صرفه‌جویی در هزینه‌ها و استفاده از ظرفیتهای بومی برای کاهش 
مصارف خود نداد. گفتنی است بسیاری از کشورهای جهان تلاش وسیعی برای 
بازاریابی محصولاتشان انجام می‌دهند و این کار را حداقل جزو وظایف ذاتی سفرا 
و دیپلمات‌های خودشان می‌دانند بنابراین در شرایطی که جمهوری اسلامی ایران 
درگیر یک جنگ تمام عیار اقتصادی است حداقل انتظار از سفرا و دیپلمات‌های 
وزارت خارجه این است که به رایزنی در جهت کسب بازارهای جدید صادراتی برای 
محصولات کشورمان بپردازند و در این راه ضمن هماهنگی با بخش‌های اقتصادی 

کشور تلاش مضاعفی در جهت معرفی این محصولات انجام دهند.

کاهش ۷۶ درصدی رایزنان بازرگانی ایران در شرایط جنگ اقتصادی !

بعد از آخرین اظهارنظرهای مسئولان اقتصادی درباره بازگشت حدود 
۱۸,۵ میلیارد دلار از مجموع ۴۰ میلیارد دلار ارزهای صادراتی مربوط به 
سال گذشته، هنوز بعد از گذشت چهار ماه از سال جدید خبری از بازگشت 

نیمی دیگر از این ارزها نیست.
به گزارش ایسنا، وزیر امور اقتصادی و دارایی در اواخر سال گذشته در جلسه 
شورای گفت‌وگوی دولت با بخش خصوصی گفت که بر اساس آخرین ارزیابی‌های 
صورت گرفته، در طول این ماه‌ها حدود هشت میلیارد دلار از ارز صادراتی به 
کشور بازگشته که از این رقم ۶,۵ میلیارد دلار مربوط به پتروشیمی‌ها و فولادی‌ها 
می‌شود. بنابر آمارهای اعلام شده توسط دژپسند، عمده بازگشت ارز حاصل از 
صادرات از محل محصولات پتروشیمی‌ها و فولادی‌ها بوده است و سایر حوزه‌ها 

همچون صادرات مواد غذایی، کمترین ارزآوری را داشته‌اند.
چرا صادرکنندگان موظفند ارزها را برگردانند؟

جدای از شرایط اقتصادی خاص این روزهای کشور و تنگنای ارزی موجود، 
صادرکنندگان غیرنفتی به دلیل یارانه‌های کلانی که در حوزه‌های انرژی و همچنین 
معافیت‌های مالیاتی دریافت می‌کنند، موظفند ارزهای حاصل از صادرات خود را 
به کشور بازگردانند. به این معافیت‌ها می‌توان تفاوت هزینه‌های تولید در ایران با 
دیگر کشورها را هم مقایسه کرد؛ امری که باعث احتساب هزینه‌های تولید با ریال 
و فروش آن به ارز می‌شود. این معامله پرسود در حوزه‌های مربوط به صادرات 
اقلام کشاورزی از اهمیت بیشتری هم برخوردار می‌شود چرا که علاوه‌بر نیروی 
کار ارزان، منابع آبی زیادی هم مورد استفاده قرار می‌گیرد که در کشوری همچون 
ایران شاید دست کمی از نفت نداشته باشد. تصور کنید با صادرات محصولاتی 
همچون سیب‌زمینی و پیاز که جزو آب‌برترین محصولات کشاورزی هستند، 
چه مقدار آب از کشور خارج می‌شود. حالا اگر قرار باشد اینگونه محصولات در 
قالب صادرات غیرنفتی از کشور خارج شوند و پولشان هم به کشور بازنگردد، 
زیان بزرگی متوجه منافع ملی خواهد شد. با این همه براساس آخرین آمارهای 
بانک مرکزی، در سال گذشته ٤٢ میلیارد دلار و در سه ماه و نیم ابتدای امسال 
١٢ میلیارد دلار تأمین ارز برای واردات صورت گرفته که بخش مهمی از آن را 
صادرکنندگان تأمین کرده‌اند. بر این اساس بازگشت ارز صادراتی روندی افزایشی 
گرفته به طوری که تا حالا بیش از ۵ میلیارد دلار ارز حاصل از صادرات غیرنفتی 
توسط صادرکنندگان در نیما و به روش واردات در مقابل صادرات طی چهار ماهه 

سال جاری تامین شده است.
وزارت اقتصاد آماری از ارزهای صادراتی نمی‌دهد

پیش از این و در اواخر اردیبهشت ماه امسال حسین میرشجاعیان - معاون 
سابق وزارت اقتصاد - در پاسخ به ادعای برخی از صادرکنندگان که مدعی بازگشت 
ارزهای صادراتی خود در قالب کالا و مواد اولیه هستند، گفته بود ۳۰ میلیارد دلار 
از مجموع ۴۰ میلیارد دلار ارز حاصل از صادرات، نه به صورت کالا و نه به هیچ 
صورت دیگری وارد کشور نشده است. بعد از این خبر بود که رئیس‌کل بانک مرکزی 
از بازگشت ۱۸,۵ میلیارد دلار از ارزهای صادراتی سال ۱۳۹۷ به کشور خبر داد. 
هرچند این آمار حدود ۷ میلیارد دلار بیشتر از آمار ارائه شده توسط وزیر اقتصاد 

بود اما باز هم با مجموع ۴۰ میلیارد دلار ارزهای صادراتی فاصله زیادی دارد.
اینکه مابقی ارزهای صادراتی برگشته یا نه یا اینکه اساسا قرار است بازگردد یا 
نه، مسئله‌ای است که تا به حال مسئولان اقتصادی توضیحی درباره آن نداده‌اند.

با گذشت ۴ ماه از سال
نصف ارزهای صادراتی برنگشته است

هر چند گزارش تحولات خردادماه بازار معاملات مسکن شهر تهران 
نشان دهنده کاهش حدود ۶۰ درصدی معاملات خرید و فروش مسکن 

نسبت به خرداد ۹۷ است، اما هنوز قیمتها روند افزایشی دارد.
به گزارش خبرگزاری فارس، در حالی که به گفته قلی خسروی رئیس‌اتحادیه 
املاک کسادی بر بازار مسکن حاکم است و قیمت‌ها به ثبات رسیده اما گزارش 
روز پنجشنبه بانک مرکزی درخصوص تحولات بازار معاملات مسکن شهر تهران 
در خردادماه نشان می‌دهد که با وجود کاهش 59,8 درصدی میزان معاملات، 
قیمت‌ها نسبت به ماه قبل و ماه مشابه سال قبل به ترتیب ۴,۹ و ۱۰۴,۳ درصد 
افزایش یافته است. اکثر کارشناسان اقتصادی و به خصوص محمد اسلامی وزیر راه 
و شهرسازی بر این باور هستند که اگر مردم خانه نخرند قیمت‌ها کاهش می‌یابد اما 
ظاهرا هنوز این کاهش تعداد معاملات برای افت قیمت مد نظر وزیر راه کافی نیست.
بر اساس گزارش منتشر شده بانک مرکزی، خردادماه امسال، تعداد معاملات 
آپارتمان‌های مسکونی شهر تهران به شش هزار واحد مسکونی رسید که نسبت به 
مدت مشابه سال قبل ۵۹.۸ درصد کاهش را نشان می‌دهد. همچنین درخردادماه 
امسال متوسط قیمت خرید و فروش یک مترمربع زیربنای واحد مسکونی معامله 
شده از طریق بنگاه‌های معاملات ملکی شهر تهران بالای ۱۳ میلیون تومان بوده 
که نسبت به ماه قبل و ماه مشابه سال قبل به ترتیب ۴,۹ و ۱۰۴,۳ درصد افزایش 
را نشان می‌دهد. گزارش بانک مرکزی از تحولات بازار مسکن درخصوص اجاره 
بهای مسکن نیز حاکی از آن است که شاخص کرایه مسکن اجاره‌ای در شهر تهران 
و در کل مناطق شهری در خردادماه امسال به ترتیب ۲۳ و ۲۰,۷ درصد نسبت 

به ماه قبل و ماه مشابه سال قبل افزایش داشته است. 
این وضعیت بازار مسکن به جایی رسیده که نایب‌رئیس‌اتحادیه مشاوران املاک 
با تاکید بر اینکه دولت نتوانست اقدامی در مورد ساماندهی اجاره بها انجام دهد، 
اظهار می‌کند: خرید ملک در حال حاضر به دلیل رشد قیمت مسکن، آرزوی دست 
نیافتنی متقاضیان به ویژه خانه اولی‌ها شده است. حسام عقبایی گفت: در دوره 
چهار ساله اول دولت یازدهم، وزیر سابق راه و شهرسازی اعتقادی به تولید مسکن 
نداشت و در دوره جدید وزارت راه و شهرسازی نیز نه زیرساخت‌ها و نه منابع در 
اختیار این وزارتخانه قرار ندارد که بخواهد اقدامات بلندمدت برای ساماندهی بخش 
مسکن و اجاره بها انجام بدهد. وی با‌اشاره به اینکه وقتی وضعیت قیمت مسکن و 
نرخ اجاره بها هر سال از یک رشد قابل توجهی برخوردار می‌شود، عمر مستاجران 
برای سکونت تنها محدود به یک و یا دو سال می‌شود، افزود: به دلیل رشد قیمت 
مسکن، خرید ملک آرزوی متقاضیان به ویژه خانه اولی‌ها شده است و نرخ اجاره 
بها به قدری نامتعارف رشد کرده است که عملا از قدرت خرید عامه مردم خارج 
شده است. نایب‌رئیس‌اتحادیه مشاوران املاک تصریح کرد: برای ساماندهی بازار 
اجاره بها و بخش مسکن نیازمند اقدام جهادی و انقلابی است و نمی‌توان مشکلات 
این بخش را در مدت کوتاه حل کرد. در همین رابطه وزیر راه و شهرسازی از آغاز 
ساخت ۱۵۰ هزار مسکن جدید همزمان با عید سعید غدیر )حدود سه هفته دیگر( 
خبر داده است. محمد اسلامی با بیان این‌که جامعه هدف یعنی قشری که نیازمند 
مسکن است برای ما اهمیت دارد، گفته است: مهم‌ترین دستور کار برای تهران 
وجود دارد که بیشترین حجم مشکلات آنجاست. وی از تکمیل 55 هزار واحد 

مسکن مهر و ساخت 60 هزار واحد جدید در آینده خبر داده است.

علیرغم کاهش 60 درصدی معاملات خردادماه رخ داد
سایه رشد قیمت و اجاره همچنان بر سر بازار مسکن

در سال خودکفایی گندم رخ می دهد

احتمال واردات گندم با سوءمدیریت دولت

اقتصادی مجلس شورای  کمیسیون  عضو 
 اسلامی با‌اشاره به ضرورت اصلاح ساختار بودجه از 
ریخت و پاشهای کلان دربودجه‌های مجلس و دولت 

انتقاد کرد.
حجت‌الاسلام سید ناصر موسوی لارگانی در گفت‌وگو با 
تسنیم با‌اشاره به ضرورت اصلاح ساختار بودجه نویسی در 
کشور گفت: در شرایط حساس کنونی که جمهوری اسلامی 
با فشارها و تحریمهای بیرونی مواجه است باید شیوه بودجه 
نویسی تغییر کند و جلوی ریخت و پاشهای بیهوده مجلس 
و دولت گرفته شود تا فشار آن به روی دوش مردم نباشد.

وی با ابراز اینکه شیوه فعلی بودجه نویسی در کشور 
معیوب است گفت: ساختار فعلی بودجه به فاصله طبقاتی 
دامن می‌زند؛ زیرا بودجه در اختیار برخی از نهادها و‌اشخاص 
بسیار بالاتر از کارکرد آن است که این موضوع علاوه‌بر اینکه 
باعث ریخت و پاش بیت‌المال می‌شود و به فاصله طبقاتی 
دامن می‌زند، باعث بروز نگرانی‌ها و بی‌اعتمادی در افکار 

عمومی می‌شود و مردم را دلسرد می‌کند.
این نماینده مجلس شورای اسلامی با انتقاد از عملکرد 

دولت دوازدهم گفت:‌اشرافیت در این دوره به اوج رسیده 
است به عنوان نمونه هزینه‌هایی که در محل ساختمان 
ریاست جمهوری و وزرا وجود دارد موجه نیست، مخصوصا در 
شرایطی که مردم در معیشت خود با مشکل مواجه هستند.
وی با انتقاد از ریخت و پاشهای مجلس و دولت در 
فضای فعلی اقتصادی کشور گفت: هزینه‌هایی که برای 
ساخت و سازهای دولتمردان و مجلس می‌شود باید متناسب 
با وضعیت فعلی اقتصادی کشور باشد بنابراین در چنین 
شرایطی خرج چند میلیاردی برای استخر ساختمان ریاست 

جمهوری خلاف قاعده است و توجیهی ندارد.
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با انتقاد از بی‌توجهی 
به وضعیت فعلی کشور در اختصاص دادن بودجه گفت: 
این بی‌توجهی متأسفانه در مجلس نیز وجود دارد مثلا یک 
دیواری در اطراف مجلس با هزینه زیاد ساخته می‌شود پس 
از چند ماه خراب می‌شود. موسوی لارگانی افزود: وقتی در 
ساختار بودجه نویسی سقفی برای ریخت و پاشهای دولت 
در نظر گرفته نمی‌شود خود را آزاد می‌بیند و بی‌حساب 
خرج چنین مخارج غیر ضروری می‌کند. عضو کمیسیون 

اقتصادی مجلس شورای اسامی با‌اشاره به‌اشکال دیگر 
ساختار بودجه نویسی در کشور گفت: بودجه مصوب بایستی 
عملیاتی و اجرایی نوشته شود نه اینکه بودجه به صورتی 
نوشته شود و قوه مجریه به صورت دیگر عمل کند. بودجه 
نویسی باید به قدری محکم باشد که بتواند جلوی تخلفات 

و فسادها را بگیرد.
سکوت مجلس در برابر انحراف 62 درصدی بودجه 

وی با‌اشاره به گزارش رئیس‌دیوان محاسبات از تفریق 
بودجه سال 96 گفت: رئیس‌دیوان محاسبات از انحراف 62 
درصدی بودجه 96 خبر داد و این در حالی بود که مجلس 
نسبت به این انحراف سکوت کرد؛ و چنین مواضعی از مجلس 
در قبال تخلفات قابل قبول نیست و باعث دلسردی مردم از 
نمایندگانشان در مجلس می‌شود. موسوی لارگانی با‌اشاره 
به ضرورت شیوه‌ای خاص از تصویب بودجه در مجلس 
شورای اسلامی که اجازه هیچ‌گونه تخلف و تخطی را به قوه 
مجریه ندهد گفت: اکنون متأسفانه به صورت گسترده در 
وزارتخانه‌ها، سازمانها و نهادهای دولتی مشاهده می‌شود که 
بودجه خلاف آنچه که در مجلس مصوب شده است مصرف 

می‌شود و این‌جای تأمل و بررسی دارد.
عضو کمیسیون مجلس شورای اسامی با‌اشاره به 
اینکه کشورمان یک کشور اسلامی است و باید برای مسائل 
فرهنگی بودجه مناسبی در نظر گرفته شود: اما متأسفانه 
اینگونه نیست و بودجه فرهنگی کشور نسبت به کشورهای 
دیگر که حتی مسلمان نیز نیستند بسیار پائین‌تر است و 
مع الاسف همان میزان پایین را نیز دولت حاضر نیست به 
طور کامل اجرایی کند و در اختیار مسئولان فرهنگی کشور 
قرار نمی‌دهد. موسوی لارگانی با تصریح بر اینکه منویات 
مقام معظم رهبری در عرصه اقتصاد کشور وقتی پیاده سازی 
می‌شود که مدیریت جهادی وجود داشته باشد گفت: اکنون 
5 ماه از سال رونق تولید گذشته است قوه مجریه گزارش 
دهد که در 5 ماه گذشته چه اقداماتی برای رونق تولید انجام 
داده است. با شعار که رونق تولید محقق نمی‌شود و دردی 
از تولید کنندگان را دوا نمی‌کند. وی با انتقاد از رویکرد 
قوه مجریه در سال رونق تولید گفت: در سال رونق تولید 
نه تنها جلوی واردات کالاهای غیر ضروری گرفته نمی‌شود 
بلکه به بهانه‌ها و انگیزه‌های مختلف به آن بها داده می‌شود.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با انتقاد از ریخت و پاشهای بودجه‌ای:

خرج چند میلیاردی برای استخر ساختمان ریاست جمهوری!

با وجودی که خودروسازان پول خودروهای پرفروش خود را در 
زمان پیشفروش از مردم دریافت میکنند، باز هم معاون وزیر صنعت از 
مشکل تأمین مالی برای تکمیل خودروهای ناقص در کف کارخانه‌های 

خودروسازان خبرداد.
فرشاد مقیمی در گفت‌و‌گو با خبرگزاری فارس با بیان اینکه برنامه‌ای برای تأمین 
قطعات کسری خودروهای موجود در کف کارخانه‌های خودروسازی تدوین کرده‌ایم، 
اظهار داشت: قرار بود بانک مرکزی ۸۴۴ میلیون یورو جهت تامین قطعات بپردازد 
اما هنوز هیچ رقمی در این زمینه پرداخت نشده است. وی ادامه داد: برای جبران 
این مسئله در حال تامین مالی از محل واگذاری‌ها و منابع شرکت‌های خودروساز 
هستیم. معاون وزیر صنعت با بیان اینکه هر هفته حدود چهار تا پنج هزار دستگاه 
خودرو از کف پارکینگ خودروسازان خارج می‌شود، افزود: تعداد خودروهای ناقص 
تولیدی کارخانه‌های خودروساز در حال رسیدن به عدد صفر است به طوری که 
روزانه هیچ خودروی ناقصی تولید نشود. مقیمی توضیح داد: در هفته منتهی به 
۱۸ تیرماه، ۹۲ هزار و ۶۶۰ دستگاه خودرو در کف پارکینگ سایپا موجود بود که 

این رقم در هفته بعد از آن به ۸۵ هزار و ۲۰۰ دستگاه خودرو رسید.
وی گفت: پس از آن، خودروهای ناقص موجود در کف سایپا به ۸۰ هزار و 
۳۲۲ دستگاه رسیده است. این مسئول در مورد خودروهای ناقص موجود در کف 
ایران خودرو نیز ادامه داد: این رقم در هفته گذشته از ۹۲ هزار دستگاه به ۸۹ هزار 
دستگاه رسیده است. معاون وزیر صنعت در ادامه با بیان اینکه برای تامین قطعات 
خودروهای ناقص با چند منبع در حال مذاکره هستیم و قراردادهایی نیز در این 
زمینه منعقد شده است، بیان کرد: مکانیزم تامین قطعات و تجهیزات رو به بهبود 
است و برای کاهش ارزبری قطعات نیز پروژه‌های ساخت داخل را دنبال می‌کنیم.

البته درباره اصرار بر مشکلات مالی خودروسازان گفتنی است، حتی اگر مطالبات 
آنها از بانک مرکزی و دولت را به‌حق بدانیم، باز هم سؤالی پیش می‌آید که مگر 
خودروسازان در زمان پیشفروش خودروهای خود، ماهها قبل از آنکه تولید شوند، 
هزینه آن را از مشتریان دریافت نمی‌کنند؟ پس چرا باز هم این چنین از مشکل 

تأمین مالی آنها سخن گفته می‌شود؟ 
خودروسازان به لطف حمایتهای دولتی از بازار انحصاری برخوردارند و تعرفه 
صد درصدی بر خودروهای وارداتی در حقیقت برای حمایت از آنان وضع می‌شود 
و همین موضوع باعث شده بازار، همیشه تشنه محصولات بی‌کیفیت آنان باشد 
و زمانی که اقدام به پیش‌فروش می‌کنند، صفهای چندهزارتایی تشکیل شده و 
در چند دقیقه حساب آنان از سوی متقاضیان پر می‌شود، پس چه مشکلی برای 

تأمین مالی وجود دارد؟ 
البته با اخباری که هر از گاهی از انتصابات عجیب و غریب در هیئت‌مدیره 
خودروسازان و شرکتهای تابعه متعدد آنان و همچنین پاداشهای پرداختی آنها 
منتشر می‌شود، این شائبه را بوجود میاورد که شاید برای تأمین این هزینه‌ها به 

منابع جدیدی نیاز دارند.

با وجود دریافت پول پیش‌فروش‌ها از مردم
معاون وزیر صمت بازهم مدعی مشکل مالی خودروسازان شد

دبیر انجمن خرما در اظهاراتی عجیب قیمت 
45هزار تومانی هر کیلو خرما در خرده‌فروشی‌ها را 

منطقی دانست!
محسن رشید فرخی در گفت‌و‌گو با باشگاه خبرنگاران 
جوان، درباره آخرین وضعیت تولید خرما اظهار کرد: با 
توجه به شرایط مساعد اقلیمی پیش‌بینی می‌شود که تولید 
خرما به یک میلیون و ۲۰۰ هزار تن برسد. وی از رشد ۳۰ 
درصدی صادرات خرما خبر داد و گفت: امسال پیش‌بینی 
می‌شود که ۲۵ تا ۲۷ درصد محصول تولیدی به بازار‌های 
هدف صادر شود. رشید فرخی عرضه هر کیلوخرما با نرخ 

۳۵ تا ۴۵ هزار تومان را در خرده‌فروشی‌ها منطقی دانست 
و افزود: هم اکنون هر کیلو خرما حداکثر با نرخ ۲۰ تا ۲۲ 
هزار تومان از کشاورزان خریداری می‌شود و تنها به سبب 
عوامل واسطه با نرخ‌های بالاتری در بازار به فروش می‌رسد. 
دبیر انجمن خرما با انتقاد از تصمیمات یکباره مسئولان امر 
پیرامون صادرات گفت: اگرچه ممنوعیت صادرات خرما 
لغو شد، اما اتخاذ تصمیم یکباره مسئولان دولتی، کارنامه 
صادراتی ما را خدشه دار کرده است. وی ادامه داد: سال 
گذشته کاهش ۳۰ درصدی تولید و افزایش صادرات منجر 
به نوسان شدید قیمت خرما شد که با بازگشت ارز به سامانه 

نیما، صادرات معقول شد. رئیس‌انجمن ملی خرما با‌اشاره به 
اینکه قیمت سم، کود، مواد بسته بندی و سایر عوامل تولید 
افزایش ۳ برابری در بازار داشته است، بیان کرد: با توجه 
به افزایش هزینه داده‌های کشاورزی نسبت به سال‌های 
گذشته، بدیهی است که کشاورزان مطابق با تورم حاضر 
به عرضه محصولات خود در بازار هستند. به گفته رشید 
فرخی، با توجه به شرایط مساعد اقلیمی و افزایش تولید 
خرما در سال زراعی جدید، جای هیچگونه نگرانی مبنی بر 

تنش قیمت در بازار نیست.
وی در پایان با‌اشاره به اینکه سال گذشته نیم میلیارد 

دلار از محل صادرات خرما ارز وارد کشور شد، گفت: با توجه 
به رشد تولید خرما باید ۲۰ تا ۳۰ درصد این محصول به 
بازار‌های هدف صادر شود، از این رو بارها به مسئولان اعلام 
کرده‌ایم که مخالف عوارض صادراتی گمرک هستیم چرا که 
در صورت وضع عوارض صادرات، از این محل ارز آوری به 
کشور نخواهیم داشت. اظهارات عجیب این مسئول درباره 
دفاع از گرانی خرما در حالی است که وی هیچ توضیحی 
درباره بهره مندی کشاورزان از انرژی ارزان داخل کشور،آب 
ارزان و...نداد و ظاهرا بیشتر به فکر جلب بازارهای صادراتی 
و عدم توجه به قدرت خرید مردم داخل کشور بوده است.

دفاع عجیب دبیر انجمن خرما از گرانی:

قیمت 45هزار تومانی هر کیلو خرما منطقی است!

پرتکرارترین رقم اعلام شده برای فرار مالیاتی 
از سوی مدیران دولتی، 40 هزار میلیارد تومان است 
اما فرار مالیاتی گسترده برخی مشاغل و اصناف و 
میزان فرار مالیاتی شناسایی شده با بررسی بخشی 
از تراکنش‌های بانکی نشان می‌دهد رقم مذکور به 

مراتب بیشتر است.
به گزارش خبرگزاری فارس، یکی از پدیده‌های شوم 
هر اقتصاد، فعالیت‌های اقتصاد زیرزمینی است که عمدتا با 
نیت فرار مالیاتی و اهداف سوء مشغول هستند، با این حال 
هنوز رقم دقیقی برای فرار مالیاتی وجود ندارد که دلیل آن 

استفاده از روش‌های متنوع محاسباتی است.
امیدعلی پارسا رئیس‌سازمان امور مالیاتی در در یک 
برنامه تلویزیونی در تاریخ 16 تیرماه 98 گفت: »بر اساس 
برآوردها حدود 30 تا 35 هزار میلیارد تومان فرار مالیاتی 
داریم«. آخرین اظهارات مدیران ارشد وزارت اقتصاد هم 
درباره فرار مالیاتی، در دیدار این مسئولان با رئیس‌قوه 
قضائیه در تاریخ 25 تیرماه بود. حجت‌الاسلام رئیسی در 
این دیدار گفت: »تصور من این بود که فرار مالیاتی در کشور 
ما حدود 100 هزار میلیارد تومان است؛ اما در جلسه امروز 

اعلام شد که این میزان 28 هزار میلیارد تومان است.«
علاوه‌بر موارد فوق، معاونت اقتصادی وزارت امور 
اقتصادی و دارایی با انتشار گزارشی با عنوان »بررسی علل 
پیامدهای فرار مالیاتی و برآورد آن در اقتصاد ایران« در دی 
ماه 97 اعلام کرد: »حجم اقتصاد زیرزمینی ایران در سال 
۱۳۹۶ حدود ۵۳۶۱ هزار میلیارد ریال بدست آمده است که 
این میزان به منزله از دست رفتن حدود ۴۰۰ هزار میلیارد 
ریال درآمد مالیاتی و معادل ۳۵ درصد وصولی درآمدهای 
مالیاتی در سال مذکور است«. محمدرضا پورابراهیمی 
رئیس‌وقت کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی 
نیز در مراسم تودیع و معارفه رئیس‌‌سازمان امور مالیاتی 
در تاریخ 18 خردادماه 98 گفت: »رقم فرار مالیاتی بسیار 
بیشتر از 40 هزار میلیارد تومان است«. وی همچنین در 
یک برنامه تلویزیونی در تاریخ 1 تیرماه 98 گفت: »بیش 
از 50 تا 60 هزار میلیارد تومان فرار مالیاتی وجود دارد«.

با توجه به اظهارات فوق، میزان فرار مالیاتی بین 25 
تا 60 هزار میلیارد تومان تخمین زده می‌شود و البته 
پرتکرارترین رقم اعلام شده برای فرار مالیاتی، 40 هزار 
میلیارد تومان است. بسیاری از کارشناسان اعتقاد دارند 

میزان فرار مالیاتی به مراتب بیشتر از رقم 40 هزار میلیارد 
تومان اعلام شده توسط مسئولان دولتی است. دلایل این 

موضوع عبارتند از:
الف- فرار مالیاتی گسترده برخی مشاغل و اصناف: 
همانطور که علی طیب نیا وزیر اسبق اقتصاد اعلام کرده 
بود، برخی مشاغل و اصناف فرار مالیاتی گسترده‌ای دارند. 
به عنوان مثال، در حالی که براساس آمارهای سازمان 
امور مالیاتی پزشکان صرفا 150 میلیارد تومان مالیات 
می‌پردازند، مرکز پژوهش‌های مجلس با انتشار گزارشی در 
دی ماه پارسال، میزان مالیات واقعی آنها را حداقل حدود 
شش هزار و 700 میلیارد تومان تخمین زد. بررسی‌های 
صورت گرفته نشان می‌دهد که برخی مشاغل و اصناف دیگر 
مانند وکلا، آهن فروشان و طلا فروشان هم فرار مالیاتی 
گسترده‌ای دارند و در نتیجه، میزان فرار مالیاتی مشاغل 

و اصناف رقم قابل توجهی است.
ب- میزان فرار مالیاتی شناسایی شده با بررسی بخشی 
از تراکنش‌های بانکی: علیرغم تصویب ماده 169 مکرر قانون 
مالیات‌های مستقیم و همانطور که در نامه رئیس‌سازمان 
امور مالیاتی که اخیرا رسانه‌ای شد، آمده است، نهادهای 

مختلف از جمله بانک‌ها و ‌pspها همکاری خوبی با سازمان 
امور مالیاتی ندارند. با این وجود، سازمان امور مالیاتی موفق 
شده است به اطلاعات برخی تراکنش‌های بانکی دسترسی 
پیدا کند. براساس آمارهایی که اخیرا مدیرکل دفتر مبارزه 
با پولشویی و فرار مالیاتی سازمان امور مالیاتی اعلام 
کرده است، در سال 1397 مجموعا رقم 14 هزار و 700 
میلیارد تومان فرار مالیاتی از بررسی تراکنش‎های سنگین 
و مشکوک بانکی تشخیص و مطالبه شده است. بنابراین 
به نظر می‌رسد هر زمانی که سازمان امور مالیاتی بتواند 
به صورت مناسب و مستمر به اطلاعات تراکنش‌های بانکی 
دسترسی پیدا کند، میزان فرار مالیاتی تشخیص داده شده 
از این محل افزایش چشمگیری یابد. برآوردهای غیررسمی 
برخی نهادهای نظارتی حاکی از آن است که میزان فرار 
مالیاتی در کشور حدود 200 هزار میلیارد تومان است. بر 
اساس این گزارش، به نظر می‌رسد سازمان امور مالیاتی 
از لحاظ ساختاری تمایل چندانی به دقیق شدن میزان 
فرار مالیاتی در کشور ندارد، زیرا در این صورت، میزان 
انتقادها از عملکرد این سازمان در زمینه مالیات ستانی 

افزایش خواهد یافت.

طبق آمارهای غیررسمی

رقم فرار مالیاتی بسیار بیشتر از 40 هزار میلیارد تومان است

در شرایطی که برآورد می‌شد امسال ۱۱,۵ میلیون 
تن گندم از کشاورزان خریداری شود، اما عملکرد 
دولت در ماجرای خرید تضمینی به نوعی بوده که 

خبر از احتمال واردات آن به گوش می‌رسد.
به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، عملکرد دولت 
در اجرای قانون خرید تضمینی محصولات کشاورزی، 
چالش‌های بزرگی را برای تولید و امنیت غذایی کشور 

ایجاد کرده است.
در همین رابطه، رئیس نظام صنفی کشاورزی و منابع 
طبیعی از کاهش ۴۰ تا ۵۰ درصدی خرید تضمینی گندم 
در مقایسه با مدت مشابه سال قبل خبر داد و گفت: بنابر 
آمار میزان خرید تضمینی گندم در مقایسه با سال قبل 
کاهش چشمگیری داشته است که با ادامه این روند دولت 
ناچار است گندم مورد نیاز داخل را با نرخ بالاتر از سه هزار 
تومان از کشور‌های همسایه وارد کند در حالی که کیفیت 
گندم‌های خارجی کشور‌های اطراف قابل مقایسه با محصول 
داخلی نیست. محمدشفیع ملک‌زاده با انتقاد از نرخ ناعادلانه 
قیمت خرید تضمینی گندم  در مقایسه با هزینه‌های تولید 
اظهار کرد: با وجود آن که تمامی تشکل‌ها و مسئولان وزارت 
جهاد کشاورزی نسبت به اعلام نرخ خرید تضمینی گندم 
برای سال زراعی ۹۸ – ۹۷ معترض بودند، اما نتوانستند دولت 
را به اصلاح نرخ خرید متقاعد کنند که در نهایت این امر 
موجب شد تا کشاورزان رغبت چندانی به تحویل گندم به 

مراکز خرید دولتی نداشته باشند. وی افزود: از آنجا که نرخ 
هزار و ۷۰۰ تومانی رضایت تولیدکننده را به سبب افزایش 
هزینه‌های تولید جلب نمی‌کند،  آن‌ها حاضر نیستند با این 
قیمت گندم تولیدی خود را به دولت بفروشند. رئیس نظام 
صنفی کشاورزی ادامه داد:  بسیاری از کشاورزان به امید 
افزایش قیمت، گندم خود را در انبار‌ها ذخیره می‌کنند یا 
برای گذراندن معیشت خود با قیمتی بالاتر از نرخ خرید 
به دلالان می‌دهند که در نهایت منافع این امر به جیب 
سودجویان و واسطه‌گران می‌رود و دولت برای تأمین گندم 
مورد نیاز کشور مجبور می‌شود با قیمت‌هایی دو تا سه برابر 

بالاتر از نرخ خرید اقدام به واردات کند.
ملک‌زاده درباره آخرین جزئیات قاچاق گندم گفت: 

با توجه به آنکه نرخ گندم در کشور‌های همسایه بالاتر از 
قیمت داخلی است از این رو بسیاری از تجار بازار‌های هدف 
با قیمت‌های بالاتر اقدام به خرید گندم از دلالان می‌کنند 
و همین موضوع موجب شده تا کشاورزان رغبتی به تحویل 
این محصول به مراکز دولتی نداشته باشند. وی خاطرنشان 
کرد: شورای اقتصاد در تعیین قیمت خرید تضمینی گندم 
برای سال زراعی ۹۸-۹۷ در حق کشاورزان ظلم کرد که 
برای تبعات کاهش خرید تضمینی، شورای اقتصاد و سازمان 

برنامه و بودجه به عنوان متولیان امر باید پاسخگو باشند.
دبیر اجرایی بنیاد گندم کاران هم واردات گندم در سال 
رونق تولید را بزرگترین خیانت به بخش کشاورزی دانست 
و گفت: بنا بر آمار، دولت تاکنون پنج میلیون و ۵۰۰ هزار 

تن گندم از کشاورزان خریداری کرده است که این رقم 
در مقایسه با مدت مشابه سال قبل دو میلیون تن کاهش 
یافته است. علی خان محمدی با اشاره به اینکه سطح زیر 
کشت گندم شش میلیون و ۲۰۰ هزار هکتار است، بیان 
کرد: امسال برآورد شده بود از حدود ۱۳,۵ تا ۱۴ میلیون تن 
تولید گندم رقمی حدود ۱۱,۵ میلیون تن خرید تضمینی 
شود که متأسفانه به سبب بی توجهی دولت در تعیین نرخ 
خرید تضمینی و به صرفه نبودن نرخ هزار و ۷۰۰ تومانی 

برای خرید هر کیلو گندم این موضوع محقق نشد.
وی با اشاره به اینکه قیمت کنونی گندم با نرخ‌های 
جهانی، دو برابر فاصله دارد، افزود: بر این اساس با احتساب 
هزینه‌های حمل و نقل، بیمه کشتی و... دولت برای واردات 
هر کیلو گندم از سایر کشور‌ها رقمی حدود سه هزار و ۷۰۰ 
تا چهار هزار و ۲۰۰ تومان باید پرداخت کند این در حالی 
است که حاضر نشد نرخ خرید تضمینی گندم را ۲۰۰ تا 
۳۰۰ تومان افزایش دهد تا کشاورزان نسبت به تحویل گندم 

به مراکز دولتی رغبت داشته باشند.
دبیر اجرایی بنیاد گندم کاران ایران در پایان درباره اینکه 
آیا امکان قاچاق گندم تولیدی از کشور وجود دارد، ادامه داد: 
گندم تولیدی از کشور خارج نمی‌شود، اما عده‌ای با خرید 
و ذخیره سازی، آن را پس از تبدیل به آرد و ماکارونی به 
کشور‌های دیگر صادر می‌کنند که سود این امر تنها به جیب 

عده‌ای واسطه و دلال می‌رود.

عضو کمیسیون عمران مجلس:

سازمان هواپیمایی عامل گرانی بلیت پروازهای داخلی است


